

63.3(2Р-ДКамч)
К 59

Библиотека «Новой книги»

ГОРОДА И РАЙОНЫ КАМЧАТКИ

РУБ 250

НИКОЛАЙ КОЗЬМИН

БОЛЬШЕРЕЦКАЯ ЗЕМЛЯ

Записки краеведа



63,3 (2Р Ч Камч)

К 59

Библиотека «Новой книги»
ГОРОДА И РАЙОНЫ КАМЧАТКИ

НИКОЛАЙ КОЗЬМИН

БОЛЬШЕРЕЦКАЯ
ЗЕМЛЯ

Записки краеведа



Петропавловск-Камчатский
Холдинговая компания «Новая книга»
2006

Х-010-02778-2 И821

РУССКОЕ ПОСЕЛЕНИЕ В ЮЖНОЙ ЧАСТИ КАМЧАТСКОГО ПОЛУОСТРОВА

Заселение южных территорий русскими людьми относится к началу XX века.

Так, в лето 1907 года к берегам реки Озерной, что на западном побережье Камчатки, подошли три парохода компании «Тихookeанские морские промыслы С. Грушецкого и К», который решил на реке Озерной получить рыболовно-засольный участок. Такой участок компании С. Грушецкого был выделен 7 августа 1907 года. На судах этой компании приехали первые поселенцы — добровольцы под предводительством купца Ивана Афанасьевича Потужного, занимавшегося во Владивостоке торговыми делами. Первопоселенцев было всего 15 человек, изъявивших желание обосноваться на землях «дикого края».

Привожу список тех, кто решил свою судьбу связать с суровым Камчатским краем: 1. Шараев Алексей; 2. Игнатенко Илья; 3. Лавиденко Абрам; 4. Бровченко Антон; 5. Мирошнеченко Афанасий; 6. Денисенко Тимофей; 7. Потужных Алексей; 8. Потужных Емельян; 9. Потужных Иван; 10. Онищенко Иван; 11. Онищенко Яков; 12. Потужных Василий; 13. Щербин Демид; 14. Роменский Кузьма; 15. Загрядский Иван.

Все они были выходцы из Украины Херсонской губернии Береславского района.

Первая жилая постройка барабанного типа была возведена на северной приусадебной косе, в том месте, где сейчас базируется в зимнее время морской флот колхоза «Красный труженик». Тут же было возведено и складское помещение. Таким

образом, было заложено начало образования русского поселения в южной части полуострова на реке Озерной.

В задачи И. Потужного и первых поселенцев входило:

1. Лов рыбы и сдача ее на засольный участок С. Грушецкого.
2. В 1908 году привезти в село свои семьи.
3. Обзавестись хозяйством и заниматься земледелием.

В первые годы селение называлось так — «Поселок при устье реки Озерной на Камчатке» (В. Кусков. Топонимический словарь. 1967).

В 1910 году селение, в котором на тот период проживало более 30 человек всех возрастов, стало называться Унтербергер по фамилии генерал-губернатора Приамурского края (В. Кусков, 1967), в простонародье «унтер-бергеровка». Приезжали люди, кто-то оставался на морском берегу, кто-то уходил туда, где можно заниматься сельским хозяйством. Так родилось сельское общество в южных землях Камчатского полуострова.

В апреле 1918 года жители села Унтербергер выходят с ходатайством в Усть-Большерецкую волость о переименовании своего села в Запорожье, ведь его основатели — выходцы из Украины, потомки казаков-запорожцев. Просьба сельчан была удовлетворена и к середине 1918 года название «Унтерберг» полностью утратило свое значение. «Запорожское» в свою очередь на

протяжении многих лет трансформировалось в «Запорожье», которое сохранилось до настоящего времени.

За многие десятилетия село из маленькой деревушки превратилось в большое поселение с добротным жилым фондом, с развитой инфраструктурой и мощной рыбодобывающей базой. Рыболовецкая артель «Красный труженик», которая была организована в 1931 году, все эти годы оказывает большую помощь администрации села.

Все поселения, которые возникли в начале XX века, давно утратили свое предназначение, а село Запорожье продолжает жить той жизнью, какою жило с самого начала своего зарождения.

Параллельно с развитием сельского общества развивался и рыбный промысел фирмы С. Грушевского, который носил сезонный характер. После путинь все сезонные рабочие уезжали во Владивосток. Рыбный инвентарь и засольные сараи оставались под надзором сельчан. В 1926 году фирма С. Грушевского прекратила свое существование.

Второе стабильное поселение на реке Озерной появилось в июне 1927 года, когда было образовано крупное промышленно-торговое объединение — Акционерное Камчатское общество с консервным отделением в поселке Озерновском. В мае 1928 года консервный завод вступил в строй и стал называться РКЗ-3. С этого периода в Озерновском начинается строительство жилого фонда, школы, интерната и других административных зданий.

За годы Советской власти Озерновский РКЗ превратился в мобильное высокотехнологическое рыбоперерабатывающее предприятие, в поселок

городского типа с многотысячным населением.

Большую роль в расселении людей в южной части полуострова сыграли рыбопромышленники. Облюбовав какую-либо реку и взяв право на обустройство рыбозасольного участка, они везли с собой и рабочую силу, часть которой обустраивалась на постоянное местожительство.

Так в 1910 году на реке Камбалльной поселилось 5 человек, они организовали Камбальское сельское общество. К 1923 году в обществе было 8 мужчин. Занимались они в основном рыбным промыслом в летний период, а зимой — охотой на пушного зверя. Но из-за плохой сырьевой базы, отсутствия укрытий для морского транспорта и хороших подходов со стороны моря к морскому берегу, трудного наземного пути до ближайшего поселения Запорожье, Камбальское общество в 1926 году самоликвидировалось. Люди, жившие в нем, переехали в Запорожье, Кошечек и другие населенные пункты.

Проходит совсем немного времени, и на реках Кошечек, Голыгино, Опала образуются еще три русских поселения: Кошечек и Отрадное между 1910—1914 годами, Опала — в 1912 году.

В южных землях полуострова, северная граница которых проходила по рекам Опала и Асача, существовало два камчатских поселения, основанных еще предками нынешних камчадалов Голыгино и Явино, где проживали одни камчадалы. Со временем в них стали появляться русские люди. В 1931 году в селе Голыгино организуется сельхозартель «Рассада», но большого экономического значения в обеспечении рабочих рыбной промышленности сельскопродуктами она не имела. В 1948 году сельхозартель вошла в состав колхоза «Труженик» с Отрадни.

На базе села Явино в 1923 году создается Явинское общество. Но жизнь его оказалась недолгосрочной. С плохими ежегодными подходами горбуши в явинские речки общество самостоятельно существовать далее не могло, и в 1927 году его жители переселяются в Запорожье.

Очень тяжелая обстановка для многих сел южного побережья, кроме села Запорожье, сложилась в начале 1950-х годов: 1-я и 2-я Явина, Кошегочек, Голыгина и Опала на многие годы остались практически без рыбы.

Села были признаны неперспективными и к середине 1960-х годов прекратили свое существование.

Между тем бесследно исчезнуть из нашей памяти они не могут. Путь их был хоть короток, но

ярок. Они проделали колossalную работу по защите юга Камчатки от японских захватчиков в русско-японской войне 1904—1905 годов. Они являлись хорошей опорой Усть-Большерецкого района. Тысячи тонн рыбы рыбаки с этих поселков отправили на фронты Великой Отечественной войны. Сотни тысяч рублей было внесено на постройку самолетов, танков, артиллерийских орудий, сотни посылок отправлялись советским бойцам. Большое количество людей из этих поселков ушли на войну и многие из них не вернулись. Такова краткая история поселений в южной части Камчатского полуострова Усть-Большерецкого района.

Краевед В. Г. Сничак, село Запорожье